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1. ВСТУП
Глобальні суспільні зміни сучасної української

освіти, спрямовані на розвиток професійної куль-
тури та здібностей студентів до майбутньої про-
фесійної діяльності, на посилення значення рівня
підготовки майбутніх фахівців та процес форму-
вання суспільного сприйняття та освідомлення
освіти за європейськими стандартами вимагають
удосконалення та поєднання систем підготовки
майбутніх фахівців з модернізацією освітнього про-
цессу закладів вищої освіти. Обумовленні тенденції
наполягають та посилюють значення мобільності
здобувачів освіти та готовності до самостійного
мислення та професійного саморозвитку, включа-
ючи глобалізацію підходу до використання можли-
востей освітнього процессу, а саме підвищення про-
фесійної культури, можливість продовжувати та
отримувати другу освіту як в Україні, так і в інших
країнах, працевлаштовуватись за обраним напрям-
ком та стажуватись закордоном, під час навчання у
закладах вищої освіти.

М е т а. Проте проблема формування риторичної
компетенції студентів-нефілологів у вищому на-
вчальному закладі недостатньо вивчена: навчання
мовнимдисциплінам студентів спортивних факуль-
тетів не було предметом спеціального дослідження;
педагогічна риторика розглядалася поза системою
методичних та психолого-педагогічних дисциплін;
існуючі програми та посібники не орієнтовані на
взаємодію з предметними методиками та на фор-
мування й розвиток високого рівня риторичної
компетенції та мовної культури студентів, що та-
кожмає негативний вплив на розвиток професійної
культури майбутніх фахівців. Саме це й зумовило
мету нашого дослідження.

А к т у а л ь н і с т ь. Саме такі тенденції сучас-
ної освіти зумовлюють акцентування на загальній
культурі майбутніх викладачів фізичного вихован-
ня і спорту та актуалізують вагомість значення про-
фесійної культури фахівців спортивної галузі.

Актуальність дослідження визначається необ-
хідністю поглибленого вивчення, наукового осмис-
лення еволюції поняття «мовна культура», «мовна
компетенція» та «риторична компетенція виклада-
ча» та аналізу практичних аспектів їх формування
у рамках навчального процесу професійної освіти.

Роль викладача фізичного виховання та його
місія в життєдіяльності нових поколінь українців
з суспільної, педагогічної, світоглядної, культурної,
психофізіологічної, державної та багатьох інших
точок зору мають виключний та незамінний харак-
тер, а дослідження сфери професійної освіти май-
бутніх викладачів фізичного виховання і спорту ви-
значаємо такою, що має актуально-перспективний
характер [6].

Поняття культури є дуже багатозначним.
Сьогодні існує понад сотні визначень культури.
Більшість суспільства визнає загальне значення

цього поняття: «культура» походить від латинсько-
го «cultura» – «обробіток, виховання, освіта, розви-
ток, шанування».

Під культурою розуміють комплекс знань, ві-
рувань, мистецтв, законів, моралі, звичаїв та інших
здібностей і звичок, набутих людиною як членом
суспільства [11]. Культуру сприймають як систе-
му зберігання і передачі соціального досвіду, ос-
нову якого становить досягнутий суспільством
рівень розвитку сутнісних сил людини [4, с. 196].
П. Гуревич розкриває поняття «культура» як сукуп-
ність матеріальних і духовних цінностей, що відо-
бражують активну творчу діяльність людей в осво-
єнні світу у ході історичного розвитку суспільства
[3].

Розглядаючи зміст багатогранного поняття
«культури», її місця, ролі та сприйняття в суспіль-
стві, можна виділити основні взаємопов’язані сто-
рони та аспекти:

– культура – народжене соціумом, властиве
суспільству соціальне явище, що відображає його
якісну характеристику та збагачує духовне життя
людини;

– культура допомагає людині не тільки пізнати
та прийняти світ й саму себе, але й визначити своє
місце в світі та світоглядні пріоритети;

– культура постає процесом творчої діяльності
особистості, спрямованої на пізнання навколиш-
нього світу і самої людини у цьому світі, на отри-
мання об’єктивної і достовірної інформації про світ,
де важливу роль надано науці та мистецтву;

– культура є сутністю досягнутих людиною у
процесі освоєння світу матеріальних і духовних цін-
ностей, а також відповідних ціннісних пріоритетів,
установок та орієнтацій людини в світі;

– культура, надаючи необхідні для орієнтації лю-
диниу світі нормиповедінки та оцінки, забезпечуєре-
гулювання соціальних відносин людей [12, с. 37–38].

Підсумовуючи проаналізоване можемо акценту-
вати увагу на більш вузькому розумінню культури
як загальної сукупності всіх матеріальних і духов-
но-моральних цінностей, накопичених суспіль-
ством, а також сукупності всіх видів і способів опа-
нованої діяльності людинищодо їх освоєння, збере-
ження, творення і поширення в суспільстві.

Культурологічноюмоделлю змісту освіти займа-
лись такі науковці, як Н. В. Бордовська, С. І. Гессен,
І. А. Зязюн, І. Ф. Ісаєв, І. Я. Лернер, О. П. Рудницька
та інші. При складанні безпосередньо змісту освіти
культурологічний підхід розцінюється як реаліза-
ція гуманістичної установки в розумінні соціальної
функції людини, яка передбачає додання до кон-
тексту змісту освіти структури культури в різних її
проявах, насамперед духовної культури [7, с. 45–55].

О. Рудницька наголошує на глибинному зв’язку
культури і освіти, культуро-відповідності освіти, що
полягає в опануванні суб’єктами навчально-вихов-
ного процесу знаннями на рівні сучасних досягнень
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культури; розумінні її ролі у життєдіяльності су-
спільства і кожної людини; реалізації педагогічного
впливу; формуванні креативних здібностей, світо-
глядної позиції, здатності до морально-естетичного
самовдосконалення, а також на тому, що завданням
освіти, як загальної, так і професійної, є залучення
людини до культурних цінностей [9].

Аналізуючи вище сказане, можемо окреслити
культурологічний підхід баченням освіти як фено-
мена культури; культурологічний підхід стає най-
важливішою умовою розвитку освіти і засобом ре-
алізації ідеї її гуманізації; наближення освіти до лю-
дини через культуру; визнання підходу вирішаль-
ним фактором розвитку професійно-особистісних
якостей; єдність аксіології і культурної антрополо-
гії для забезпечення комплексності наукового під-
ходу [5].

Багато роботи здійснено науковцями по визна-
ченню та чіткому тлумаченню концепції культу-
рологічних основ цілісності змісту освіти. Отже,
за їх думкою, вона базується на тотожності систем
освіти і культури, відображеної у моделі гуманітар-
ної культурно-освітньої системи. Цілісність змісту
освіти вбачається в єдності наступних аспектів: куль-
турологічній сутності змісту освіти, культурологіч-
но-особистісного підходу до творення змісту освіти
[2, с. 28–33].

Змісту поняття «професійної культури» було
присвячено багато дослідженнь науковців протя-
гом багатьох десятиліть. Серед сучасних дослід-
ників зазначену проблему вивчали Т. В. Бабенко,
О. А. Бондаренко, О. П. Власюк, О. М. Гомонюк,
А. В. Горбачова, А. С. Ковальова, І. В. Кришень,
І. Ю. Кузнєцова, А. М. Кухарчук, Н. М. Миколаєнко,
Л. А. Никифорова, І. С. Сабатовська, Д. В. Сичов,
С.Є.Трегуб,Л.М.Фільштейн, С.Чорна, А. Б.Широкова
та ін.

«В другій половині XX ст. професійна культура
(як частина загальної культури) вже розглядаєть-
ся не тільки як форма людської діяльності, але і як
найважливіший аспект життєдіяльності особисто-
сті, як соціальна діяльність, що складається із вза-
ємозалежних цілісних феноменів, які не зводяться
лише до певного комплексу знань, умінь і навичок»
[9, с. 206–214].

2. РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ
О б ’ є к т о м став процес формування мовної

культури як складової професійної культури у май-
бутніх викладачів фізичної культури та тренерів.

П р е д м е т о м було обрано критерії та чинни-
ки формування мовної компетенції студентів під
час освітнього процесу у закладі вищої освіти.

М е т о д а м и, що їх було використано під час
дослідження, нами було обрано анкетування сту-
дентів 1-го, 3-го курсів та студентів магістратури.

Професійна культура є однією з невід’ємних со-
ціокультурних одиниць, що сприяють становленню

майбутнього фахівця. Будучи вагомою складовою
загальної культури, професійна культура будь-яко-
го майбутнього фахівця складається з загально-
прийнятих духовно-моральних установок, норм
і правил, пріоритетів, соціальних ролей, а також
шляхів взаємодії фахівця як одного із суб’єктів пев-
ної суспільної системи, до якої він належить.

Однак загальнукультуручітковідрізняютьпевні
загальні норми і стандарти життєдіяльності людей
незалежно від їх напрямку діяльності. Натомість
професійну культуру жорстко обмежують норми і
стандарти та положення, тісно зв’язані з напрям-
ком діяльності і специфічної взаємодії, особливо з
фаховою приналежністю до певного професійного
соціуму.

Отже, професійна культура зумовлює наявність
або безпосереднє набуття необхідного рівня вико-
нання професійних функцій та можливість подаль-
шого самовдосконалення фахівця будь-якої сфери
діяльності. Вона обумовлена єдністю особистісних
та професійних якостей людини, рівнем володіння
особистістю певними досягненнями й фаховими
компетенціями, соціально-професійною мобільні-
стю та здатністю пристосовуватись до нових умов,
що сприяє соціальному й духовному розвитку.

Здійснюючи аналіз другої складової поняття
професійна культура, «професії», зазначимо, що в
перекладі з латинської вона означає «заняття, ро-
бота». В якості основних складових одиниць про-
фесії вчені відокремлюють спеціалізацію, а саме
відділення від інших видів діяльності в рамках по-
ділу праці, досить тривале застосування усталеного
способу виконання певних, обумовлених фаховим
напрямком, завдань, а також джерело доходу, що за-
безпечуватиме існування людини.

Отже, на підставі вище зазначеного, можемо
виокремити, що під професійною культурою май-
бутнього викладача найчастіше розуміють певний
рівень володіння загальним педагогічним досвідом
людства, ступінь досконалості викладача в педаго-
гічній практиці, цілісне особистісне утворення, сут-
ністю якого є взаємозв’язок структурних та функ-
ціональних складових особистості, що знаходиться
в постійному розвитку і проявляється в професій-
но-педагогічній діяльності, передбачає наявність
певної міри психолого-педагогічної підготовки,
особистісних якостей та установок, творчого харак-
теру діяльності за фаховим напрямком, високої цін-
нісної зумовленості обов’язків викладача.

Зарубіжні науковці наголошують на тому, що ви-
кладачі, які мають належний рівень сформованості
професійної культури отримують набагато більше
морального, духовного та загального задоволення
від своєї роботи, на відміну від колег з недостатнім
рівнем професійної культури.

Для професійної культури майбутніх фахівців
спортивної галузі суттєві певні морально-вольові
якості, обумовлені сферою спорту, постають без-
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посередньою та безперечною основою професійної
етики.

Викладач фізичного виховання, уособлюючи
одиницю професійної діяльності у спорті, покли-
каний володіти певною сукупністю ціннісних орі-
єнтирів, мотивів та пріоритетів, які необхідні для
комунікації, взаємодії, підтримки та гідного функ-
ціонування в професійній сфері, визначаючи своєю
метою не тільки досягнення високих результатів, а
й підтримку та охорону здоров’я своїх учнів, моти-
вування до заняття фізичною культурою та загаль-
ного зв’язку «школяр-спорт-здорова нація».

Вищій школі у спортивній сфері та галузі здо-
ров’я людини необхідно виховувати спеціалістів,
що будуть готові та прагнутимуть різноманітної
творчої діяльності: професійної, суспільної, полі-
тичної та соціокультурної, забезпечувати як знан-
нями певної галузі і обсягу, так й закладати фун-
даментальну основу соціальної та культурної іні-
ціативи, здатності майбутніх викладачів фізичного
виховання працювати зі своїми учнями і для учнів.

Саме сприйняттямайбутнімивикладачамифізич-
ної культури освіти та виховання, як пріоритетної
прагматичної цінності, дозволяє розглядати зміст
освіти та виховання особистості як основні напрям-
ки формування професійної культури майбутніх фа-
хівців спортивної галузі та, на сам перед, викладачів.

Разом з тим існує думка, що поза увагою дослі-
джень залишаються проблеми підвищення якості
навчального процесу та особливості певної підго-
товки майбутнього викладача галузі спорту до про-
фесійної діяльності у вищих навчальних закладах.

В цілому розуміння вченими якості вищої освіти
та її акцентів в останні роки окреслюється можли-
вістю випускника закладу вищої освіти адаптувати-
ся в новому професійному та соціальному середови-
щі, творчо використовувати когнітивні й особистіс-
ні здібності при вирішенні життєвих і професійних
завдань, самостійно здобувати нові знання, творчо
мислити, мати відповідальну громадянську пози-
цію, духовність, загальну і професійну культуру.

Особливу увагу слід приділити визначенню
якості вищої освіти результатами навчання, які
конкретизуються в освітніх стандартах, кваліфі-
каційних вимогах і програмах підготовки фахівців.
Однак ці результати потрібно конкретизувати для
всіх суб’єктів освітнього процесу, бо студентам по-
трібно усвідомлювати, який розвиток їх сил і зді-
бностей відбудеться, які вони матимуть перспекти-
ви професійної реалізації, а роботодавцю потрібно
розуміти, наскільки компетентного фахівця і в яких
сферах знань він отримає. Саме з огляду на це дуже
важливим є розуміння та виокремлення значення
та ролі викладача фізичного виховання.

У багатогранній діяльності вчителя фізичної
культури, як і багатьох інших вчителів, виділяють
чотири основні функції педагогічної діяльності:
конструктивну, комунікативну, організаторську і

пізнавальну. Вони сприймаються в єдності. Однак
очікувано, що у викладача фізичної культури вони
розкриваються у своєрідному руслі, хоча і перекли-
каються з іншими фахівцями освіти.

Професійна культура викладача фізичного вихо-
вання – це процес керування навчальним процесом,
практичними діями, надання своїм вихованцям не-
обхідних знань, прищеплення навички культурної
поведінки, формування і розвитку контактів між
вихованцем та викладачем, який породжується по-
требами спільної діяльності.

Важливу роль у цьому процесі відіграє етика
спілкування, висока мовна культура майбутнього
тренера або викладача фізичної культури, яка спри-
яє розумінню, складанню діалогу, встановленню
довірливих, доброзичливих відносин з учнями.

Недостатній рівень мовної культури тренерів
та викладачів фізичної культури, невміння нала-
годжувати взаємовідносини зі своїми вихованцями,
їх батьками, працівниками спортивної школи або
клубу є показником низького рівня професіоналіз-
му фахівця.

Тверде знання правил використання як рідної,
так і іноземної мови дає можливість викладачу
фізичної культури правильно висловлювати свої
думки, надає його мові стрункий, осмислений ха-
рактер, що полегшує учням сприймати і розуміти
навчальний матеріал, команди та інші завдання під
час занять спортом. Культура мови – це грамотність
побудови фраз та словниковий запас. Словникове
багатство сприяє образності мови, а через неї – і ви-
разності. Вдале застосування прислів’їв, приказок,
крилатих висловів, метафор, гіпербол робить мову
вчителя фізичної культури емоційною, піднімає на-
стрій учнів. Звичайно, користуватися треба тільки
тими мовними засобами, які доступні розумінню
вихованців певного віку.

Тому вважаємо за потрібне звернутися до такої
науки як риторика. Саме риторика перетворює осо-
бистість через слово: адже мова, здатність і вміння
говорити висвічує людину як особистість, відобра-
жає її погляди, її моральний потенціал та ціннісні
орієнтирів. Недарма в одному з визначень йдеться,
що «риторика – це наука про виховання громадяни-
на своєї країни».

Ми спостерігаємо це на прикладі політичної
сфери, де від вміння висловлюватися, опонувати,
знаходити допустимі компроміси, вступати в діа-
лог залежить рішення багатьох важливих питань
для кожного суб’єкту навчального процесу. Вчити
всього цього майбутніх фахівців необхідно під час
освітнього процесу в закладах вищої освіти, адже
саме тут формується мовна і риторична культура
майбутніх викладачів, політиків, тренерів, юристів,
журналістів, менеджерів – тих професій, які пов’яза-
ні зі сферою спілкування.

Важливе безперервне засвоєння теоретич-
них знань, накопичених цієї древньою наукою.
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Риторичні знання дозволяють грамотно вибудо-
вувати мовленнєвий твір з точки зору ораторської
мети. Орієнтованість на мету мовлення визначає
цілу низку правил, якими повинен керуватися ви-
кладач при різного роду виступах перед вихован-
цями. Грамотний виступ викладача фізичної куль-
тури передбачає вміння викласти матеріал згідно
його характеру, теми, аргументації та заохочення.
Риторика вчить висловлюватися ясно й чітко.

При цьому викладач повинен дбати про чисто-
ту, правильність, логічність, точність та виразність
своєї промови. Важливе вміння оцінювати ситуацію
і тип аудиторії, будь то вихованці, чи їх батьки, чи
учасники змагань тощо; враховувати їх особливості
та інтереси; вміти використовувати прийоми залу-
чення уваги слухачів. Влучний виступ – це гармо-
нійне поєднання його змісту і форми, вміння воло-
діти собою, бути в постійній взаємодії з аудиторією,
донести до слухачів моральний та глибинний зміст.

Навчання мовної майстерності відбувається в
реальній практичній діяльності: в постійних висту-
пах, самоаналізі, аналізі риторичних виступів інших
викладачів.

Таким чином, навчання риториці дозволяє фор-
мувати високу культуру спілкування як в публіч-
ній сфері, так і в міжособистісному спілкуванні.
Вчитель, підвищуючи свою мовну і риторичну гра-
мотність, сприяє становленню громадянської пози-
ції учня, збагачує його духовно.

Сформованість компетенцій з риторичною зміс-
товною складової у випускників передбачає, в пер-
шу чергу, вміння спілкуватися, вміння взаємодіяти,
вміння вибудовувати довірчі відносини, вміння
здійснювати обмін інформацією в процесі соціальної
взаємодії, готовність до міжособистісної комуніка-
ції, вміння публічно виступати, розуміння причин
виникнення комунікативних бар’єрів, вміння хроно-
логічно мислити категоріями минулого-теперішньо-
го-майбутнього, вміння структурувати потік подій;
націленість на самовдосконалення; вміння аргумен-
тувати свою відповідь і інтерпретувати отриманий
результат; вміння працювати в групі, классі; вміння
аргументовано переконувати; визнавати свої помил-
ки і приймати чужу точку зору; вміння як керувати,
так і підкорятися в залежності від поставленого пе-
ред колективом завдання; вміння управляти своїми
емоціями і абстрагуватися від особистих симпатій
/ антипатій; вміння взаємодіяти; знати пізнаваль-
ні психічні процеси; типи характерів і темперамен-
тів, методи саморегуляції; етичних норм поведінки;
види і стилі спілкування; види бар’єрів спілкування;
види ділових конфліктів (міжособистісних) і методи
їх вирішення; стратегії і тактики спілкування; вмін-
ня усвідомлено орієнтуватися на інших; створювати
загальне смислове поле; знаходити схоже бачення
задач; вміти здійснювати самоконтроль.

Проведений нами аналіз вище зазначеного до-
поміг нам розробити анкету на рівень сформова-

ності риторичної складової комунікативної ком-
петенції у студентів закладу вищої освіти. Анкету
було запропоновано студентам 1-го і 3-го курсів та
магістрам Харківської державної академії фізичної
культури.

3. ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ
ДОСЛІДЖЕНЬ

Аналізуючи отриманні дані анкетування ми
дійшли наступних висновків: студенти 1-го курсу
оцінювали свої вміння публічно виступати та розу-
міти причини виникнення комунікативних бар’єрів
дуже низькими балами, а отже відчували недостат-
ню кількість теоретичних знань та практичних за-
нять для опрацювання цих вмінь та навичок; сту-
денти 3-го курсу з цих питань оцінювали себе трохи
вище, але свої вміння аргументовано переконувати,
визнавати свої помилки і приймати іншу точку зору
вони оцінювали дуже низькими балами, що свід-
чить про недостатню кількість практичних занять
з метою опанування такими навичками; студенти
магістратури з питань вміння публічно виступати,
вміння аргументовано переконувати, визнавати
свої помилки і приймати іншу точку зору, вміння
керувати вихованцями оцінювали середньо-задо-
вільними балами, а вміння подолання бар’єрів спіл-
кування, розв’язання ділових конфліктів оцінювали
як незадовільний рівень. Все це дозволило виокре-
мити недостатність практики з риторики та теорії
комунікації та вбачати перспективою подальшої до-
слідницької роботи у напрямку розвитку та форму-
вання мовної культури як складової загальної про-
фесійної культури майбутніх фахівців галузі спорту.

Розширення циклу дисциплін області теорії і
практики комунікації в освітніх програмах дозво-
лило би студентам отримати повний обсяг знань,
необхідний для формування як їх мовної, так і про-
фесійної культури та подальшої професійної діяль-
ності.

Результат такої підготовки майбутнього фахів-
ця розширює можливості і сферу працевлаштуван-
ня випускників. Сформованість компетенцій рито-
ричної (комунікативної) спрямованості забезпечує
молодого фахівця гармонійним входженням до но-
вого колективу, компенсує проблеми адаптації та
соціалізації в умовах початку професійної реаліза-
ції, крім того, є відповіддю державної вищої школи
на запит роботодавця та ринку праці [1, с. 57–60].
Компетенція виступає новим типом цілепокладан-
ня, означає рух від суто академічних норм, оцінок
до зовнішнього оцінювання професійної та соціаль-
ної підготовленості випускників (з орієнтацією на її
ринкову вартість).

Помічається тенденція освітнього процесу нав-
чальних закладів вищої освіти навчання студентів
в більшій мірі знанням, методам та навичкам, а не
орієнтації на цінності як переважну складову сучас-
ної освіти в сфері спорту.
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Отже, підсумовуючи вищезазначене, зауважи-
мо, що професійно-навчальний освітній процес у
галузі спорту є цілісною системою підготовки про-
фесійних педагогічних кадрів, не тільки вчителів
фізичного виховання і спорту, а й тренерів з певної
галузі спорту, з метою їх працевлаштування як в за-
гальноосвітніх школах, так і в інших навчально-ви-
ховних закладах різних напрямків та спеціалізацій,
коледжах, академіях, університетах, спортивних
школах і клубах. Тобто, в широкому значенні це –
підготовка педагогічних і науково-педагогічних

кадрів для навчальних закладів різних типів. Такий
освітній процес спрямовано саме на підготовку ви-
кладачів фізичного виховання з високим рівнем
мовної тапрофесійної компетентності та культури,
заснованої на інноваціях у науці, методах та мето-
диках, прийомах, сучасних спеціальних знаннях
певного напрямку; з високим рівнем педагогічної
та комунікативної компетентності, критичного та
творчого мислення, здатності застосовувати науко-
ві надбання на практиці.
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